

# 代表委员谈脱贫攻坚 不获全胜 决不收兵

## 核心阅读

习近平总书记3月7日在甘肃代表团参加审议时强调，现在距离2020年完成脱贫攻坚目标任务只有两年时间，正是最吃劲的时候，必须坚持不懈做好工作，不获全胜、决不收兵。

总书记的重要讲话，引起代表委员持续热议，大家谈认识、话落实，纷纷表示，要咬定目标不放松，一鼓作气、尽锐出战，坚决打赢脱贫攻坚战，确保脱贫攻坚任务如期完成。

### 坚定信心不动摇

精准扶贫精准脱贫，小康路上一个都不能少

“总书记的重要讲话鼓舞人心、催人奋进，实现如期脱贫我们充满信心！”云南省西盟佤族自治县中课镇党委书记魏金龙代表说，新一轮脱贫攻坚，10轮动态识别，精准锁定贫困人口，好政策落户山村，以前茅草房、杈杈房变成了平顶房，发展起橡胶、茶叶、甘蔗、畜牧、文化旅游五大产业，如今户户有增收项目，人人有脱贫门路。“接下来，我们要瞄准特殊贫困人口群，精准帮扶，确保小康路上一个都不能少。”

小康不小康，关键看老乡。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带领全国人民向绝对贫困发起总攻。脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深前所未有的，年时间，全国农村贫困人口减少8239万人，取得了决定性进展。

目前，全国还有1660万人没有脱贫，剩下的都是贫中之贫、困中之困，都是难啃的硬骨头。“再急再难，也必须不折不扣完成脱贫硬任务。”全国政协农业和农村委员会副主任陈晓华委员说。

信心来自制度保障。贵州省扶贫办主任李建代表说，当前脱贫攻坚构筑起“四梁八柱”制度体系，全党全社会广泛

动员、合力攻坚，为决战决胜贫困提供强有力的保障。作为全国脱贫攻坚主战场之一，贵州今年将易地扶贫搬迁56万人，完善后续配套措施，加强基本公共服务、培训和就业服务，确保贫困群众搬得出、稳得住、能致富。

信心来自精准施策。“精准扶贫精准脱贫，是打赢脱贫攻坚战的基本方略。”

魏金龙代表说，针对基础设施薄弱问题，今年中课镇将统一规划、统一实施，推进厕所革命，治理农村环境脏乱差，打造更加美丽的佤族村寨。针对群众关心的住房问题，推进农村危房改造，实现厨卫入户，人畜分离，让村民住得舒心。

对标脱贫标准，焦点不散、力度不减。吉林省东北师大附中校长邵志豪代表说，在精准上下功夫，因贫施策，全年累计减贫55.4万人，贫困发生率由31.9%下降到5%以下。下一步，必须坚持精准扶贫，攻坚期内脱贫不脱责任、不脱政策，让群众致富的道路越走越宽。

“路子找对头，脱贫有奔头。”陕西省山阳县安家门村支书宁启水代表说，地处秦岭腹地，村里住在“七沟八梁”，过去想挣钱没门路。扶贫工作队进村，帮村里发展起中药材产业，户均增收1000元以上。“回去以后，我要把好政策告诉乡亲们，只要甩开膀子干，日子肯定会越来越红火！”

### 咬定目标不放松

聚焦深度贫困，坚决啃下最难啃的硬骨头

今明两年是全面建成小康社会的决胜期，脱贫攻坚到了紧要关头。代表委员表示，要咬定目标不放松，既要保证如期脱贫，又要减少和防止返贫，既不降低标

准，也不吊高胃口，一鼓作气实现既定脱贫目标。

聚焦深度贫困。今年中央财政专项扶贫资金安排1260.95亿元，增长18.9%，增量主要用于深度贫困地区。

“脱贫攻坚越到最后时刻，越要响鼓重锤。”甘肃省临夏回族自治州委书记杨元忠代表说，今年州里主攻产业扶贫，努力实现粮改饲全覆盖，实现有条件的行政村“扶贫车间”全覆盖，实现有劳动能力的贫困户就地务工全覆盖，力争全年减贫11.7万人，贫困发生率下降到2.56%。他说：“尽管任务艰巨、困难不少，但我们有信心、有决心按期完成脱贫任务。”

“政策实打实，我们要抓好执行和落实，完善扶贫长效机制，激发脱贫内生动力。”魏金龙代表说，针对基础设施薄弱问题，今年中课镇将统一规划、统一实施，推进厕所革命，治理农村环境脏乱差，打造更加美丽的佤族村寨。针对群众关心的住房问题，推进农村危房改造，实现厨卫入户，人畜分离，让村民住得舒心。

对标脱贫标准，焦点不散、力度不减。吉林省东北师大附中校长邵志豪代表说，在精准上下功夫，因贫施策，全年累计减贫55.4万人，贫困发生率由31.9%下降到5%以下。下一步，必须坚持精准扶贫，攻坚期内脱贫不脱责任、不脱政策，让群众致富的道路越走越宽。

解决农民“看病难”的问题，防止因病返贫。农工党宁夏区委会主委戴秀英委员说，接下来，要重点加快优质医疗资源下沉，稳定农村全科医生队伍，实现村民“小病不出村、大病看得起”。

没有全民健康，就没有全面小康。江苏康缘集团董事长肖伟代表说，要进一步整合社会资源，建立三级医院与基层医院对口帮扶机制，加强公益组织、慈善基金、企业间紧密联系，引导社会力量积极参与健康扶贫。

“就业一人，脱贫一户，精准扶贫贵在形成造血机制。”华润雪花啤酒(湖南)有限公司总经理丁小兵代表说，目前投资运营的湘西土家族苗族自治州雪花啤酒厂吸纳就业100多人，“可喜的是，当地百姓‘我要脱贫’的意识大大增强了。”

### 落实责任不松劲

扶真贫、真扶贫，更加注重脱贫质量

脱贫攻坚任务能否完成，关键在人。

在全国脱贫攻坚战场上，278万名为驻村干部，43.5万名第一书记奋战在脱贫一线，他们把责任扛在肩上，把任务抓在手上，打通扶贫政策落地“最后一公里”。

“脱贫不是为一时摘帽，要让贫困群众真正有自我发展能力。”河南省扶贫开发办公室主任史秉锐代表说，全省还有14个贫困县需要脱贫，要进一步发扬“钉钉子”精神，在落实精准方略上再聚焦，在落实统筹推进上再深入，确保脱贫不漏一人，杜绝“算账式”脱贫、“指标式”脱贫等问题的发生。

脱贫根本靠产业。“作为产业扶贫的第一步，选准产业至关重要，要坚持因地制宜，突出特色，大力扶持贫困地区优势产业发展。”河北省承德市市长常丽虹代表说，承德发挥生态资源优势，围绕京津“米袋子”“菜篮子”，打造九大特色扶贫产业。下一步，要统筹各方力量精准施策，推广订单帮扶、生产托管、股份合作等方式，确保产业扶贫效益落到贫困户身上。

“发展扶贫产业不是造盆景，各方帮扶力量要沉下心来，久久为功，解决好产业发展后续问题，提高脱贫质量。”正泰集团董事长南存辉委员说。

“真扶贫，才能真脱贫，要强化作风建设。”李建代表说，通过教育整顿、督查问责等方式，以良好的作风推动任务落实，确保今年减少110万贫困人口，17个贫困县脱贫摘帽。

“要巩固脱贫成果，防止返贫。”宁夏医科大学总医院院长金群华委员说，对摘帽县和脱贫人口的扶持政策要保持一段时间，加强脱贫攻坚与乡村振兴统筹推进。建立防返贫的预警监测机制，对因病因灾等返贫的要及时跟进帮扶，让贫困地区的人们过上更加美好的生活，为全面推进乡村振兴打下坚实基础。

不获全胜、决不收兵。凝聚起全国人民的磅礴之力，尽锐出战、真抓实干，我们一定能打赢这场脱贫攻坚战。

据人民日报

## 脱贫攻坚一年一个台阶 我国年度减贫连续6年超千万人

**8239万人**

6年间，全国累计减少贫困人口8239万人

**1.7%**

贫困发生率从10.2%下降到1.7%

记者日前从国务院扶贫办获悉：我国脱贫攻坚三年行动开局良好，2018年共减少贫困人口1386万人，贫困发生率比上年下降1.4个百分点。2013年至2018年，我国连续6年超额完成千万减贫任务。6年间，全国累计减少贫困人口8239万人，贫困发生率从10.2%下降到1.7%。

攻克深度贫困堡垒迈出坚实步伐。2018年新增中央财政专项扶贫资金120亿元用于“三区三州”，占全国新增资金的60%。针对“三区三州”等深度贫困地区，26个中央部门出台27个政策文件。东西部扶贫协作、对口支援和中央单位定点扶贫进一步聚焦深度贫困地区。预计“三区三州”全年将减贫130万，贫困发生率下降6.4个百分点，高出西部地区平均降幅3.3个百分点，全国334个深度贫困县预计全年减贫480万人。

2018年，东西部扶贫协作和定点扶贫取得突破性进展。2018年，东部9省市全年投入财政帮扶资金177亿元，动员社会帮扶资金48亿元，帮扶

144万贫困人口转移就业。

“五个一批”等重大脱贫举措扎实落地。产业扶贫，重点支持贫困地区贫困户发展特色种养业，光伏扶贫、电商扶贫等稳步推进，带贫减贫机制建立完善。就业扶贫，全年新增劳动力转移就业259万人，建设3万多个扶贫车间，实现77万建档立卡贫困人口就近就业。教育扶贫，贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件进一步改善，控辍保学力度进一步加大。健康扶贫，专项救治病种扩大到21个，累计救治1000多万贫困人口，贫困患者自付比例进一步下降，贫困地区就医条件得到改善。生态扶贫累计选聘生态护林员50万人。

2019年要打好精准脱贫攻坚战，重点解决实现“两不愁三保障”面临的突出问题，加大“三区三州”等深度贫困地区脱贫攻坚力度，落实对特殊贫困人口的保障措施。国务院扶贫办主任刘永富表示，“今年将再减少贫困人口1000万人以上，摘帽300个左右贫困县。”

顾仲阳 郁静娴

## 走出一个人，致富一家人 四川家政扶贫成效明显

本报讯(记者 赵蝶)记者从四川省商务厅服务贸易与商贸服务业处获悉，去年以来，四川省商务厅积极开展商务扶贫，依托商务部“百城万户”家政扶贫试点和省级家政服务发展示范县项目，突出精准、创新作为，狠抓“家政扶贫”专项举措落地落实。

充分发挥商务系统促进行业发展、对接市场需求的优势，建立政企协作推进、跨省横向合作、省市县纵向联动、城乡劳务匹配等“四大对接机制”，全

省6个中心城市、8个贫困县、13户家政企业联合发力，家政扶贫成效明显。

据不完全统计，全省已培训以贫困地区为重点的家政服务人员3000人以上，1000余人成功就业，培育了一批区域家政服务公共品牌。家政扶贫国际合作项目就业率超70%，实现“走出一个人，致富一家人”的目的，获商务部与联合国开发计划署高度肯定。

## 跨越万水千山 扶贫茶苗生发致富希望

“非常好！非常好！这片茶的成活率，绝对超过了95%！”

近日，浙江省安吉县黄杜村党总支书记盛阿伟，站在贵州省普安县白沙乡卡塘村雄伟险峻的老鹰岩下，掩饰不住内心的兴奋与激动。

在盛阿伟脚下，是黄杜村20名党员先富后帮富捐赠给普安县白茶苗新植的茶园。春风吹拂，万木吐新，这些从浙江“易地搬迁”而来的白茶苗，在安吉和普安两地群众的精心呵护下，已经定了根吐了芽。

这些进出新芽的苗，承载了习近平总书记对西部贫困地区的亲切关

怀，承载了黄杜村党员帮扶安脱贫的深情厚意，这苗一发芽，脱贫致富的希望也发了芽，盛阿伟怎能不激动呢？

和盛阿伟一样激动和兴奋的，还有普安县862户2577名受益贫困户。

“白茶苗苗生了根，脱贫美梦要成真，荒山正把金山变，致富不忘党的恩。”习总书记恩情深，白茶来自黄杜村，先富不忘后富苦，脱贫路上心连心。”在茶园中，当地的群众正一边在茶园中管护劳作，一边用山歌表达着自己此时的心声……

左国辉

## 重庆贫困人员参加 居民养老保险享有政府代缴

全面

小康

路上

，一

个

也

不

能

少

，社

保

如

何

助

力

精

准

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫

困

扶

贫</